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INTERVJU MED WILLIAM GRIGSBY 
 
   ”VÄNSTERN I VÄST HAR INTE KOMMIT  
    ÖVER 80-TALETS NEDERLAG”                                            Av Jorge Capelán  (JC) 
 
William Grigsby Vado  är nicaraguansk journalist, före detta chefredaktör för 
dagstidningarna El Nuevo Diario och Barricada. I La Primerísima leder han bland annat 
det populära analysprogrammet  Sin Fronteras (Utan gränser). Vi intervjuar honom under 
hans besök i Stockholm i början av juni, för att få veta hur en av Nicaraguas vassaste 
politiska kommentatorer ser på FSLN:s historiska utveckling och framtidsutsikter.  
 

 
EN KOMPLICERAD FRÅGA FÖR 
DEN EUROPEISKA VÄNSTERN  
 
JC: Vilka tror du är de största 
svårigheterna som den euro-
peiska vänstern möter för att 
förstå den politiska utvecklin-
gen i Nicaragua?  
 

WGV:  Vänstern, framför allt i 
Väst och i Europa har inte kommit 
över FSLN:s nederlag 1990 och 
sitter fortfarande fast i 80-talet. 20 
år senare önskar sig dessa kam-
rater att allting vore som förr och 
att allt det som hände bara var en 
mardröm. Men det har gått 20 år 
och både Nicaragua och världen 
har ändrats jättemycket – för det 
mesta till det sämre, tyvärr.  
 

60 procent av Nicaraguas be-
folkning idag levde inte under re-
volutionen, eller var väldigt ung 
då. 75 procent levde inte under 
Somozas diktatur. För den stora 
majoriteten av Nicaraguas 
befolkning är såväl den san-
dinistiska revolutionen som dikta-
turtiden något som inte bara ligger 
långt bort i tid utan också, vilket 
är ännu värre, har blivit helt 
främmande. Det finns en stor 
okunskap om eller förvrängda 
uppfattningar om vad som hände i 
landet på den tiden.  
 

Nyliberalismen å andra sidan, 
är inte bara ett system för utplund-
ring av våra folk. Det handlar om 
ett ideologiskt system som perver-
terar medborgarna och förvandlar 
dem till enbart konsumenter, inte 
bara av varor, utan också av 

förslavande värderingar som 
kedjar fast människorna i indivi-
dualism, isolering och i en obarm-
härtig konkurrens med sina jäm-
likar.  
 

Nyliberalismen har varit 
mycket framgångsrik i att avhålla 
människor från ett politiskt 
deltagande genom paroller som att 
politiken och politikerna är kor-
rumperade, att den är till för dem 
som inte har något vettigt för sig, 
och så vidare. Sådana idéer slog 
rot hos de nya generationerna och 
många människor har i dag, som 
sitt främsta intresse, att hitta sätt 
att lämna Nicaragua. För 30 år 
sedan fanns det en generation 
ungdomar som till nästan 100 
procent tog över gatan, tog till 
vapnen och bidrog till att störta 
diktaturen.  
 

Vi har fått betala kostnaderna 
för den motoffensiv som återupp-
rättade kapitalismen i Nicaragua,  
och sedan den nyliberala offen-
siven och kostnaderna för våra 
egna misstag.  
 
FOLKETS HUNGER HAR 
PRIORITET  
 

JC: Utifrån kommer det mycket 
kritik, såväl mot Sandinistfron-
tens taktik som mot det otill-
räckliga i deras nuvarande poli-
tiska förslag.  
 

WGV:  Jag anser att den europeis-
ka vänstern har fel i sin politiska 
analys, i analysen av den politiska 
konjunkturen och i analysen av de 

nuvarande politiska styrkeför-
hållandena i Nicaragua. Man 
måste utgå från den verklighet 
man säger sig vilja förändra. Den 
verkligheten består, inte bara av 
maskiner, jord och resurser, utan 
främst av människor, där de flesta 
har blivit fattiga, saknar kunskap 
och revolutionära värderingar 
eftersom de blivit ensamma.  
 

Jag kan reservera mig - eller 
inte, mot det sätt på vilket Sandi-
nistfronten kom till makten. Jag 
kan reservera mig - eller inte, mot 
hur FSLN använde sig av 
politiken innan man kom till 
makten. Men det finns ett 
ovedersägligt faktum: Vare sig 
man gillar det eller inte, så sitter 
FSLN nu vid makten och åtnjuter 
ett ledarskap som, även om det är 
centraliserat kring president 
Ortegas person, under 19 års tid 
har visat sig vara konsekvent, i det 
väsentliga, med det nicaraguanska 
folkets kamp.  
 

Det viktigaste i dagens 
Nicaragua är inte att uppnå de 
politiska fri- och rättigheterna – 
dem har vi redan uppnått. Det är 
inte heller att bygga upp en ny stat 
– en sådan stat, om än förvrängd 
av nyliberalismen, har vi redan 
byggt – och inte heller är det att 
upprätta en ny polis och en ny 
militär.  
 

Det viktigaste idag är att 
avhjälpa folkets hunger i alla be-
märkelser: hungern efter mat, 
hälsovård, utbildning och så 
vidare.  
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Det är mycket lätt att säga att 
regeringen är paternalistisk när 
den ger bönderna subventionerade 
produktionsmedel, när man inte 
själv är hungrig. Debatterna om 
rättsstaten, yttrandefrihet, folklig 
organisering och medborgerligt 
medvetande är i sig inte dåliga, 
men det är mycket lätt att hålla på 
med sådana utläggningar, när man 
har löst problemet att kunna äta 
tre mål mat om dagen som 
individ, som familj och som 
samhälle. Det finns ett klart klass-
perspektiv i analysen: De som har 
löst sitt eget problem, ogillar 
president Ortegas sätt att lösa det 
fattiga flertalets problem.  

Det är också lätt att tala om ett 
politiskt gunstlingssystem och att 
statens resurser fördelas efter 
partipolitisk tillhörighet. Det är 
möjligt att så skedde under den 
nya regeringens första år, än sen 
då? Var det inte i så fall sandinis-
terna som kastades ut i arbetslös-
heten, som trängdes in i ett hörn, 
praktiskt taget som djur, efter 
valet 1990?  
 

Sedan Sandino mördats 1934 
jagade Somoza upp alla sandinis-
ter en efter en. Deras jord konfis-
kerades, hela familjer mördades. 

Samma somozistiska metod, un-
der mer moderna former, genom 
att svälta ihjäl människorna i stäl-
let för att fysiskt döda dem, har 
tillämpats av de nyliberala rege-
ringarna de senaste 17 åren. 

En annan kritik har att göra 
med den offentliga samtalets reli-
giösa retorik. 

 

Det fick jag förklarat för mig 
av min vän Tony Solo på ett 
mycket enkelt sätt: ”Det som hän-
der är – sa han – att under alla 
dessa år har vanligt folk blivit 
övergivna, fattiga, hungriga och 
ensamma. Gud blev deras enda 
tillflykt. Då fanns det alltid en 
gudstjänst eller en församling där 

de kunde få höra att de måste vara 
tålmodiga, att de måste finna sig i 
sin situation, att om de uppförde 
sig väl så skulle allting ordna sig, 
och att genom att be till Gud om 
och om igen så skulle de bli 
friska. Eftersom det inte fanns 
några läkare på sjukhusen under 
nyliberalismens långa natt som 
kunde ge dem vård, så kanske den 
spöklika figuren i vitt, Violeta 
Chamorro, kanske skulle detta 
helgon kunna fixa miraklet? Hon, 
’Nicaraguanernas mor’, valdes ju 
på löftet om att få ett slut på 
USA:s krig.” 

För den europeiska vänstern, 
för den som har löst sitt livsprob-
lem materiellt, är detta okunnig-
het, kulturell och ideologisk un-
derutveckling, och så vidare.   

För den som varit i det nicara-
guanska folkets situation, är frå-
gan mycket mer komplicerad. 
 

Detta ursäktar naturligtvis inte 
att president Ortega och även 
Rosario Murillo ibland har gått till 
överdrift med religiositeten, men 
jag tror att de har hittat den rätta 
balansen idag 30 månader senare. 
Jag säger inte att vi ska bli 
teologer allihopa, det handlar inte 
om det. Det handlar om att utgå 
från verkligheten, att hitta vägar 
som gör det möjligt att förändra 
den. 
 

Jag tror att européerna och 
människorna i Väst inte har för-
stått detta sätt att hitta lösningar i 
Nicaragua. 
 
KAMPEN FÖR NATIONELL 
BEFRIELSE – EN HISTORISK 
PROCESS  
 

JC: Du nämnde demokratin, en 
icke-somozistisk stat och en 
armé som är självständig från 
USA. Var det bara det Revoluti-
onen lyckades åstadkomma? Är 
det inte för lite?  
 
WGV:  Den Sandinistiska Folkre-
volutionen är bara en sen etapp i 
Nicaraguas process för nationell 
befrielse. Processen börjar när 
Benjamín Zeledón gör uppror mot 
att jänkarna invaderade landet 
efter att ha legat bakom störtandet 
av general José Santos Zelaya i 
början på 1890-talet. Det handlar 
om nästan 100 år av en process 
som har gått i vågor såsom alla 
processer i mänsklighetens his-
toria.  
 

Augusto César Sandino återtar 
den nationella befrielsens fana. 
Det finns ett intressant uttalande 
av Sandino i vilket han förklarar 

William Grigsby i glatt samspråk med landsmän vid möte anordnat av VFSN-
Stockholm på Solidaritetshuset.                                     Foto: Juha Vilppunen 
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varför han och den salvadoranska 
kommunistiska ledaren Farabundo 
Martí gick skilda vägar: ”Jag var 
överens med allt Farabundo sade 
– säger Sandino – men stunden är 
inte inne”.  
 

Vad som drev Sandino, som var 
ett politiskt djur trots att han 
knappt avslutade gymnasiet, var 
den nationella befrielsen, att kasta 
ut jänkarna, att uppnå landets 
självständighet och den nationella 
suveräniteten, ”sedan skulle resten 
komma”. Detta motsvarade upp-
fattningen i hans armé och hans 
empiriska analys av styrkeför-
hållandena i landet.  
 

När han kommer till Managua 
för första gången i februari 1933 
efter att jänkarna hade lämnat 
landet, tas Sandino  emot som en 
hjälte. Dåtidens stora medier var 
skickliga i att förtiga detta. 
Sandinos mottagande visar att 
självständighetens fana hade slagit 
rot bland nicaraguanerna. Detta 
var de stora konservativa 
medierna de första som begrep. 
Liksom nödvändigheten i att 
likvidera Sandino på grund av 
risken för att massornas entusiasm 
skulle övergå i något annat. 
Mordet på Sandino ledde till en 
offensiv mot alla hans anhängare 
och till Somozas diktatur.  
 

I och med diktator Luis Somoza 
Garcías avrättning genom Rigo-
berto López Pérez 1956 öppnas en 
ny period av kamp som når sin 
höjdpunkt med FSLN:s grundan-
de 1961 vilken i sin tur ger upp-
hov till en process som, även den 
men sina upp- och nedgångar, ut-
mynnar i revolutionen den 19 juli 
1979. Då hade FSLN ställts inför 
tre stora uppgifter: att erövra de 
politiska fri- och rättigheterna, att 
lösa motsättningen mellan natio-
nen och USA, samt att lösa fattig-
domsfrågan.  
 

FSLN tog sig an samtliga tre 
uppgifterna. När president Ortega 

återigen kom till makten 2007 var 
det endast en av dessa tre som 
hade klarat sig intakt: erövringen 
av de politiska fri- och rättigheter-
na. Detta omfattade även grundan-
det av en ny stat med dess militär 
och polis, hela den institutionella 
uppbyggnaden samt känslan av att 
tillhöra ett land. Denna känsla 
hade byggts upp sedan landet blev 
självständigt och fram till 1979, 
men det var under 1980-talet som 
den genomgick en fas av självbe-
kräftelse.  

Nicaraguas nationalkänsla ser 
inte ut att vara mycket att vifta 
med i förment ”marxist-leninis-
tiska” termer, men i ett så pass 
kulturellt och politiskt underut-
vecklat land som Nicaragua var 
den av största betydelse. Man 
måste först ha en identitet för att 
sedan kunna besluta vart man vill 
gå. Men de andra två uppgifterna 
återstod. Nicaragua hade uppnått 
självständigheten från USA, men 
1990- och 2000-talets kapitalistis-
ka regeringar försakade den frivil-
ligt. De överlämnade landet poli-
tiskt och ekonomiskt till de USA-
amerikanska och europeiska in-
tressena.  

JC: Men de lyckades inte få total 
kontroll över polisen och armén...  
 

WGV:  Bland annat, på grund av 
det motstånd som fanns. De som 
under 1990-talets första hälft ställ-
de upp till FSLN:s försvar var 
fackföreningarna, eftersom parti-
ets stora apparat fortfarande var i 
förvirrat tillstånd. Det var då 
arbetarklassens män och kvinnor, 
bondeklassens män och kvinnor, 
gick ut och demonstrerade utan att 
det spelade någon roll huruvida de 

var medlemmar eller inte, och det 
var dessa kvinnor och män som 
försvarade FSLN.  

Det var under dessa hårda år 
som Daniel blir den enda medlem-
men i FSLN:s historiska ledning 
som ställer sig i täten och vinner 
auktoritet inom sandinismen, vil-
ket förklarar hans ledarroll idag. 
Det var då, och inte på 1980-talet, 
som Daniel fick sin auktoritet.  
 

Det var denna hårt utkämpade 
uppgörelse på 1990-talet som 
tvingade högern att besinna sig 
och akta sig för att peta i armén.  

Det gjordes emellertid viktiga 
kontrareformer. Det saknades inte 
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ansträngningar från deras sida: 
Det enklaste sättet att förstöra en 
institution är att korrumpera den 
genom resurser, stipendiat, kurser 
eller till exempel genom att vägra 
polisen resurser för att på så sätt 
tvinga den att söka dem i den 
privata sektorn i utbyte mot att ge 
dessa fria händer.  

Om FSLN inte hade vunnit 
2006 så skulle privatiseringspro-
cessen ha resulterat i en genom-
korrumperad poliskår som redan 
då hade stora problem. Polisen 
hade allt mer folkfientliga tenden-
ser och började allt mer likna 
andra poliskårer i Latinamerika – 
eller under kapitalismen i största 
allmänhet för den delen.  
 

Exakt samma sak skulle ha hänt 
med armén. Penetrationen från 
den USA-amerikanska underrät-
telsetjänsten och från USA:s 
Södra Kommando i befälsstruk-
turen, i utbildningen av officerar-
na, i utbildningens innehåll och i 
utdelningen av sinekurer var 
redan mycket omfattande.  
 

Det handlar då om en process 
av nationell befrielse av vilken 
endast de politiska fri- och rättig-
heterna kvarstår, i vilken de kapi-
talistiska regeringarna skänker 
bort självbestämmandet till USA 
och till Europas regeringar, och i 
vilken folkets förväntningar om 
ett bättre liv inte bara gäckas – 
situationen har nämligen aldrig 
varit sämre. I denna situation 
ställs FSLN inför två grund-
läggande uppgifter: att återupp-
rätta den nationella självständig-
heten och suveräniteten, och att 
lösa fattigdomsfrågan.  

 
DEN EUROPEISKA VÄNSTERN 
GLÖMMER ATT SOCIALISMEN 
INTE KAN GENOMFÖRAS MED 
DEKRET  
 

JC: Det vill säga att uppgifter 
som socialiseringen av ekono-
min och så vidare skjuts på 
framtiden ...  

WGV:  Vad våra vänner i den 
europeiska vänstern glömmer är 
att socialismen inte kan genom-
föras per dekret, det handlar inte 
enbart om politisk vilja. Det har 
bland annat med en utveckling av 
produktionskrafterna att göra. Till 
detta skall man tillägga medve-
tande, organiseringsförmåga, en 
utvecklingsmodell, målsättningar, 
och så vidare. Utvecklingen av 
produktionskrafterna i Nicaragua 
är nästintill obefintlig. Nicaragua 
har förkapitalistiska produktions-
relationer på många håll. Nicara-
gua är inte Venezuela – och Vene-
zuelas verklighet är också komp-
lex, minsann.  
 

Socialismen kan inte genom-
föras per dekret, den måste byg-
gas. Där ligger FSLN:s svaghet. 
Det räcker inte med att lösa 
materiella problem om man inte 
samtidigt skapar ett politiskt 
klassmedvetande. Eftersom FSLN 
slutade vara ett fungerande 
politiskt parti med allt vad detta 
innebär för en revolutionär orga-
nisation, så är vad man har idag 
en regering som gör saker utan ett 
politiskt instrument som följer 
upp dessa lösningar på en rad 
problem och bidrar till att medve-
tandegöra folket.  
 
SANDINISMEN, EN ALLIANS AV 
VITT SKILDA SAMHÄLLSKLASSER  

 
JC: En annan aspekt handlar 
om att det inom själva FSLN 
finns representanter för olika 
samhällsklasser, vilket präglar 
organisationen på ett speciellt 
sätt...  
 
WGV:  Den europeiska vänstern 
glömmer att FSLN tvingades 
bygga en bred klassfront för att 
lyckas störta diktaturen, ett slags 
“bred front” i klassiskt marxistiskt 
språkbruk.  
 

Denna allians hade två grund-
läggande motsatser. För det första: 

FSLN var inte ett politiskt parti 
utan en politisk-militär organisa-
tion. FSLN hämtade då näring 
från stora delar av den radikalise-
rade medelklassen tillsammans 
med stora delar av arbetarklassen 
och bondeklassen.  
 

Det är tillsammans med dessa 
sektorer som organisationen ger 
sig i kast med slutanfallet mot 
diktaturen.  
 

Den andra och viktigaste 
faktorn är att delar av den övre 
medelklassen och av den anti-
somozistiska borgarklassen ingick 
i en allians med FSLN. Det var 
den så kallade ”tolvmanna-
gruppen” (Grupo de los Doce) i 
vilken ingick Sergio Ramírez, 
Ernesto Cardenal och Miguel 
D'Escoto med flera. Denna sektor 
ingick i en allians, som till slut 
bestämmer sig för att gå med i 
FSLN.  
 

Vi talar då om en mycket hetero-
gen klassammansättning. Inlem-
mandet av borgerliga element sker 
på toppnivån, inte på gräsrotsnivå. 
Hela detta segment skulle senare 
ingå i ledningen för landet, staten 
och partiet.  
 

När 1980-talet var slut och 
Revolutionen kom till ända skulle 
dessa sektorer ur medel- och 
borgarklassen vara de främsta 
som lämnade FSLN under 1990-
talets första hälft för att tillsam-
mans med några kamrater ur den 
traditionella gerillan grunda det 
sandinistiska ”förnyarpartiet” 
MRS. Andra sektorer från borgar- 
och medelklassen stannade dock 
kvar inom FSLN.  
 

Vissa delar av sandinismen, 
folk som hade ledande poster, 
hittade på 1990-talet olika kapita-
listiska sätt att ackumulera perso-
nliga förmögenheter och blev 
företagare som alltjämnt definie-
rade sig själva som sandinister, 
men från ett företagarperspektiv. 
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Dessa personer blev aldrig ute-
slutna ur partiet, och måttstocken 
för deras tillhörighet till FSLN var 
deras lojalitet mot Daniel Ortega 
snarare än mot FSLN:s historiska 
program eller till de folkliga klas-
serna. Detta är ett politiskt prob-
lem för FSLN.  
 

Det finns andra fattiggjorda 
sektorer av militären som är myc-
ket radikaliserade. Det handlar 
främst om före detta militärer och 
medlemmar i den gamla armén 
som deltog i försvaret mot USA:s 
angreppskrig på 1980-talet. Det 
finns ett annat segment som består 
av fattiga högskoleutbildade ur 
arbetarklassen som fick sin utbild-
ning under revolutionen, advoka-
ter, ingenjörer, osv. och det finns 
också ett stort segment av före 
detta anställda i den offentliga 
sektorn på 1980-talet som sparka-
des efter 1990 och som då margi-
naliserades helt av systemet. Det 
handlar om en brokig skara, såväl 
i vad avser klassursprunget som i 
det politiska och det ideologiska.  
 

Jag tror inte att det skulle vara 
nyttigt att bygga ett parti av enbart 
de fattiga klasserna. Detta ingår 
inte i nicaraguanernas sätt att 
vara, och sandinismen överskrider 
på sätt och vis klasserna. Man kan 
då självklart tala om en sandinism 
med revolutionära och socialistis-
ka ställningstaganden och av en 
sandinism med reformistiska ställ-
ningstaganden, av kamrater med 
sandinistiskt ursprung som idag 
har socialdemokratiska idéer – 
även inom själva FSLN.  
 

Den mest framskridna kraften 
inom FSLN är, utan tvekan, ar-
betarklassen. Denna grupp repre-
senteras av vad som idag är fack-
föreningen ”Arbetarnas Nationella 
Front” (FNT). Det finns ett annat 
sandinistiskt fack som tenderar till 
opportunism och som inte har 
lyckats försvara arbetarklassens 
intressen på ett lika kraftfullt sätt.  

Denna klassammansättning av-
speglas också i regeringskabinet-
ten och i FSLN:s allmänna politik. 
FSLN låter sig inte analyseras 
genom de klassiska partiernas 
lupp. Det har aldrig någonsin i 
organisationens historia låtit sig 
göras, och jag tror att detta är nå-
gonting som hamnar utanför den 
europeiska och USA-amerikanska 
vänsterns synfält. Och detta är 
viktigt för att kunna förstå vad 
som händer i Nicaragua idag.  
 
 

 

FSLN valde 1997 att följa en 
av två möjliga vägar, nämligen 
vägen av reformering av staten, 
genom att erövra positioner inom 
statsapparaten för att skapa förut-
sättningarna för att erövra den 
politiska makten genom val istäl-
let för vägen via folkmotstånd, av 
organisering och ackumulation av 
sociala, politiska och väljarkrafter 
utifrån klasskampen och mot ka-
pitalismens restauration.  
 

När man följde denna väg att 
förhandla sig fram till institutio-
nella positioner med det liberala 
partiet PLC offrade FSLN sin 
natur av ett parti med kollektiv 
debatt, analys och beslutsfattande. 

Detta orsakade stort missnöje 
bland partiets gräsrötter. 
  
DEN EUROPEISKA VÄNSTERN 
GLÖMMER MÅLEN  
 
JC: Fanns det en annan utväg 
alltså?  
 

WGV:  Jag tror att det fanns en 
annan utväg, men att analysera 
sådant i detta läge är att ägna sig 
åt att studera forntidshistorien. 
Det finns ett fullbordat faktum, 
och det är att FSLN sitter vid 
makten. Jag skulle ha föredragit 
att det hade varit på ett annat sätt, 
men det hör till historien nu.  
 
Denna sandinistregering består i 
grunden av nya sandinistiska 
kadrer varav många av dess med-
lemmar har kopplingar till den 
folkliga kampen och som gör det 
bästa de kan inom ramen för 
landets kritiska politiska och 
sociala förhållanden och med en 
ogynnsam maktbalans i national-
församlingen.  
 

Denna del av den europeiska 
vänstern har fastnat i vad FSLN 
utifrån deras perspektiv, eller från 
mitt eget perspektiv, borde vara 
och förmår inte se vad som fak-
tiskt är. Jag accepterar att de hade 
sina tvivel innan FSLN kom till 
makten, eller under den nya rege-
ringens första sex månader, i vän-
tan på att få se hur den agerade. 
Nåväl, regeringen har i allmänna 
termer agerat oklanderligt.  
 

Det är klart att det har begåtts 
misstag. Ett allvarligt och strate-
giskt sådant är frågan om terapeu-
tisk abort. Regeringen har fortfa-
rande chansen att rätta till det, och 
jag tror att man väntar på det rätta 
politiska ögonblicket att göra det.  
 

Denna regeringsperiod är en av 
övergång i vilken man lägger 
grunderna för att skapa politiska 
och ideologiska förutsättningar, 
som gör det möjligt att ta ett 

”FSLN – Vi går mot fler segrar!” 
                                        Foto: Sofia Sanchez 
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kvalitativt språng, antingen i nästa 
eller nästnästa period. Om vi gör 
ett lyckat regeringsarbete kommer 
vi, att har större chanser att göra 
framsteg på medvetenhetens om-
råde, inom den folkliga organisa-
tionen och på det sociala området. 
Annars är det slut med oss i 
historiska termer. Det handlar inte 
bara om att högern skulle vara 
alternativet till FSLN. Det handlar 
dessutom om att ett annat sätt att 
gå till väga på, troligen skulle 
rubba balansen.  
 

Man måste komma till makten 
och regera utan att orsaka ett brott 
med USA som skulle dra landet in 
i ett krig, utan att orsaka ett brott 
med det oligarkiskt-finansiella 
kapitalet som skulle leda landet 
till ett krig och till isolering, utan 
att orsaka ett brott med faktiska 
makter såsom den katolska och 
den evangeliska kyrkan som 
skulle leda till ett brott med 
samhället. Det vill säga, man 
måste gå till väga på så sätt att 
inte alla kan vara nöjda, men att 
man inte heller hamnar i definitiv 
konflikt.  
 
JC: Hade det inte skett 
förändringar i länder som 
Venezuela och Bolivia så skulle  
förändringarna i dagens Nica-
ragua inte heller ha ägt rum...  
 

WGV:  Det var också vad som 
hände när vi segrade 1979. Utan 
Kuba skulle den sandinistiska 
revolutionen aldrig ha segrat. Idag 
skulle vi förmodligen ha vunnit 
valet 2006 men vi skulle inte ha 
kunnat uppnå dagens resultat. 
Utan Venezuela, utan ALBA*, 
utan ALBA:s kraft, skulle denna 
regering förmodligen vara under 
hot. Det är inte bara kapitalet som 
blir globalt – kampen och mot-
ståndet gör det också och, för-
hoppningsvis, även lösningarna.  
 
JC: Sandinistregeringen har 
som mål att bli av med beroen-

det av oljan redan år 2014. Det 
är en oerhörd ambitionsnivå.  
 
WGV:  Det är det, framför allt i 
skuggan av den kapitalistiska 
världskrisen. Målet sattes 2007 
och offentliggjordes 2008. Pro-
grammet ser ut att gå bra och har 
inte ändrats av den senaste ut-
vecklingen. Om allt går som 
hittills kommer vi säkert att redan 
2014 ha blivit självständiga inom 
energiförsörjningen – någonting 
som vi inte ens under revolutio-
nen drömde om.  
 
FOLKET MÅSTE GÖRA ALBA 
OCH SOCIALISMEN TILL SITT 
EGET PROJEKT  
 
JC: Hur ser du på det som vissa 
kallar för “Socialismen i det 21-
sta Århundradet "?  
 

WGV:  Socialismen har aldrig 
varit någon universell modell. Det 
viktiga är socialismens ledande 
princip, nämligen att var och en 
bidrar till landet utifrån sin 
kapacitet och får tillbaka utifrån 
sina behov. Hur detta uppnås 

kommer att bero på styrkeför-
hållandena.  
 

I Nicaragua är det absurt att 
tänka på att inrätta stora statliga 
företag inom jordbruket såsom vi 
gjorde på 1980-talet, i detta hade 
vi fel. Eller, som vi gjorde, att 
säga till bönderna ”du ska få 

teknisk hjälp bara om du går 
samman med andra bönder”. Om 
socialiseringen inte uppstår ur 
bönderna själva, som ett eget 
utvecklingsbehov är det kontra-
produktivt att göra det utifrån 
staten.  
 

Vilken modell av socialism 
kommer att utvecklas i Nicara-
gua? Det vet vi inte. Ärligt talat, 
så tror jag inte att någon har re-
ceptet, men jag tror att vi har må-
let klart för oss. Vi har också klart 
för oss att om vi vill nå målet – 
vilket kommer att ta många år – 
den allra främsta prioriteten måste 
vara att investera i människorna: 
Att de ska äta, klä sig, vara friska, 
utbilda sig - allt från formell ut-
bildning till fostran i nya värde-
ringar. Utan stödet från andra folk 
som tänker som du är du kaputt. 
Den nicaraguanska regeringens 
styrka finns i folket, men den 
finns också i ALBA.  
 
VI ÄR PÅ RÄTT VÄG  
 
JC: FSLN har idag målet att 

inkorporera en 
miljon männis-
kor i partiet som 
en hälsning till 
den 19 juli. Hur 
ser du på FSLN:s 
och Nicaraguas 
framtid?  
 
WGV:  Den 
främsta utmanin-
gen är att folk gör 
till sin egen idén 
om att såsom värl-
den ser ut, ingen 
lösning är möjlig 
inom det kapita-

listiska systemet. Lösningen står 
att hitta i ett annat system som, så-
som jag sade innan, ingen av oss 
vet hur det kommer att se ut. 
Detta medvetande måste ha ett 
partipolitiskt uttryck som är 
FSLN. Vi betalar ett högt pris 
idag för att ha avskaffat FSLN 

Vid mötet på Solidaritetshuset svarar William Grigsby på 
publikens frågor med långa och inlevelsefulla utlägg-
ningar. Jorge Capelán till vänster.          Foto: Juha Vilppunen 
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som aktivt, dynamiskt, diskussi-
onsinriktat och beslutande parti. 
Jag dömer inte här huruvida det 
var rätt eller inte att göra så, jag 
enbart konstaterar vad som hände 
oss efter 1998.  
 

Hur kommer vi att bygga upp 
ett sådant parti? Vi måste vara 
uppfinningsrika. Hur gör man för 
att organisera en miljon män-
niskor? Man kommer att tvingas 
rensa upp, men jag föredrar att 
riskera att 300 000 opportunister 
går med, än att vi fortsätter i det 
nuvarande förlamningstillståndet 
med enbart 30-35 åringar och 
uppåt som medlemmar. Det 
handlar om att tillåta de nya 
generationerna att gå med i FSLN, 
så att de kan skaffa sig den 
nödvändiga erfarenheten, för att 
de på medellång och kort sikt ska 
kunna utgöra ledningen för par-
tiet. Det borde vara dessa ung-
domar som om 10 års är med och 
leder partiet.  
 

Uppfyllandet av befolkningens 
materiella och själsliga behov har 
inte enbart att göra med att den 
äldre generationen lämnar över till 
nästa, det handlar också om att 
den nya generationen känner sig 
delaktig. Annars finns ingen his-
torisk koppling mellan generatio-
nerna. Om vi inte lyckas med 
detta är det som om den sandinis-
tiska revolutionen aldrig hade 
existerat.  
 

Nicaraguas situation har bevi-
sat att kapitalismen inte är lös-
ningen. Det handlar inte om huru-
vida vi vill det eller inte, det beror 
inte på vår vilja. Både i Nicaragua 
och i resten av världen är kapita-
lismen ingenting annat än en ma-
skin som producerar fattiga och 
korruption. Nicaragua är det bästa 
exemplet på det.  
 

Vi har då en verklighet som 
kräver av oss en systemföränd-
ring. Denna verklighet måste 
övergå i politisk aktivitet som inte 

enbart kan tillfalla ledarna, den 
måste vara rotad i folket.  

Det är för detta ändamål in-
strumentet FSLN finns till. Det är 
på grund av detta, samt för att få 
med de nya generationerna, som 
målet med en miljon medlemmar 
är så viktigt.  

Jag tror att vi är på rätt väg. 
Om någon ber mig att betygsätta 
regeringens arbete så svarar jag 
med att ställa en mycket enkel 
fråga: lever folket bättre idag?  

Ja, det gör det. De har fått till-
baka sina sociala rättigheter, bara 
det är värt mycket. När det gäller 
hälsovård och utbildning lever 
folk bättre idag än för 30 månader 
sedan. Vi har löst frågan om elför-
sörjningen, och vi har fått det 
bättre på grund av att vi idag har 
en inriktning på utveckling grun-
dad på jordbruket och livsmedels-
produktionen. I dessa avseenden 
ligger vi bättre till, men vi är inte 
isolerade, vi utsätts också för den 
kapitalistiska krisens effekter. 
  

Jorge Capelán   2009 
 

                    http://jorgecapelan.net 
 

* ALBA, Alternativa Bolivariana 
para Las Americas 
======================== 
 
Jorge Capelán är en frilansjournalist 
som skriver för både svenska och 
spanskspråkiga medier som Mana, 
Internationalen, FiB, Liberación 
(svensk veckotidning på spanska), 
Rebelión (en av de största alternativa 
medierna på spanska), Radio La 
Primerísima i Managua, m.fl.  
 
Född i Uruguay 1961, han tvingades 
lämna sitt hemland vid 14 års ålder, 
har bott i Venezuela och Nicaragua 
under hela 1980-talet. 
 
I början av 2005 arbetade han för 
konsumentnätverket Red Nacional 
de Defensa de los Consumidores de 
Nicaragua.  
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där finns närmare 2500 
artiklar med fokus på globala 
rättvisefrågor  bl.a. omkring 

130 artiklar som tidigare 
publicerats i NfN. 

Arkivet växer kontinuerligt 
och har avancerade 

sökfunktioner. 
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www.globalarkivet.se 

 

 

Om du vill stödja  
VFSN:s verksamhet  

så kan du sätta in ditt bidrag 
på följande konton: 

till 
Småprojekten 

och 
Folkrörelsefonden 

PG 411 99 28-2 
och 

Stödfonden 
PG 87 06 91-3 

VFSN:s Managuakontor har flyttat till nya lokaler.  Adressen är: 
De la esquina del Pali de Bosques de Altamira, 2 c al lago, 75 varas abajo, 
casa # 5, a mano derecha, Managua. Tel. +(505) 2277 2664. 


